

# 认清西方“人权”的真面目

邢国忠 马佳艺

人权问题一直都是世界各国关注的热点话题,尤其是一些西方国家常常打着人权的旗号,指责和攻击他人权状况,以输出自己的人权标准和原则。然而,这种西方“人权”,并不是为了真正保障人民群众各项权利的“人权”,而是被当作工具和武器以实现霸权追求的“人权”。它以世界人民的血泪为代价发展起来,并不断地制造人权灾难。辨析西方“人权”,可以从历史、价值和现实3个维度去认清其真正面目。

## 历史维度:竞逐自身利益的阶级人权

纵观西方国家的发展史和人权制度的演变史,可以发现,人权在西方国家的出现和发展并不是与生俱来的,而是在相当漫长的历史中以世界人民的血泪为代价发展起来的。

从其产生开始,人权制度代表的就是资产阶级的人权。17、18世纪,为了推翻封建的专制制度和等级特权,西方资产阶级提出了“天赋人权”,要求获得平等、自由的人权。这一方面促进了当时人们的思想解放,但另一方面也赋予了资产阶级特权。1776年的美国《独立宣言》和1789年的法国《人权宣言》都通过政治纲领形式宣称“人人生而平等”,主张公民的权利神圣不可侵犯。然而,这里的“人”和“公民”并不是指代所有的国民。美国《独立宣言》的相关表述仅适用于拥有一定财产的男性白人,奴隶、妇女、有色人种和没有财产的白人依然无法获得相应的权利。而法国

《人权宣言》中的“公民”指代的也只是男性公民。正如马克思所指出的,在资本主义社会,“人权本身就是特权”。资产阶级人权理论本身就存在着阶级性和局限性,其所阐述的各种权利,只有资产阶级自身才能完全享有,而广大的无产阶级和劳动人民根本无法享有平等的权利和地位。

在资本主义发展到殖民阶段后,西方国家开始依靠殖民掠夺和奴隶贸易完成财富积累,严重损害了殖民地人民的人权。以历史上著名的黑奴贸易为例,西方国家在16—19世纪近400年的时间里,把至少6000万黑人运送到欧洲和美洲。西方国家获得了大量廉价劳动力,实现了经济快速发展,加快了资本的原始积累。而非洲国家面对的却是大量强壮劳动力的损失,社会结构的严重失衡和经济发展的停滞。在西方国家如此大肆宣扬“人权”的今日,他们是否还能想起曾经为了自身利益随意践踏他人权的历史呢?

## 价值维度:谋求全球霸权的政治人权

有什么样的价值观,就会有怎样的价值判断和价值选择。在一些西方大国看来,大力鼓吹“人权”有着巨大价值,可以在所谓“人权”的旗下占领道德制高点并为其本国利益服务。在霸权价值观的引导下,人权已然成为他们实现世界霸权的重要手段。

为了重新划定势力范围,进行殖民扩张,西方帝国主义列强在20世纪初短短30年间发动了两

次世界大战,给全世界人民的生命和财产造成了空前的浩劫。两次世界大战的背后,掩藏的是西方资本主义国家的全球霸权追求,侵害的是那些被奴役民族人民的人权。邓小平在分析西方强权政治时曾指出,搞强权政治的国家根本就没有资格讲人权,他们伤害了世界上多少人的人权!

殖民主义破产后,一些西方国家又寻求更隐蔽的方式继续干涉和支配其他国家。由于人权的内涵和标准较为模糊,一直以来都存在争议,所以这些西方国家开始把人权当作推行霸权的重要武器,常常以人权为借口攻击他国。从1977年开始,美国国务院每年发布一次别国的人权报告。起初,其人权报告的矛头主要是指向苏联,企图通过指责苏联等社会主义国家存在的人权问题,在冷战之中获取更多的地缘优势。苏联解体后,美国人权报告的批评对象也随着冷战的结束转向了其他国家和地区,尤其是那些与美国持有不同观念的发展中国家和地区。随着中国的日益崛起,美国担心中国会动摇其世界霸权地位,将其人权报告的矛头主要转向中国,全然不顾中国在人权事业上取得的成就。

此外,以美国为代表的西方国家还打着维护“人权”“反恐”的旗号,先后发动了科索沃战争、阿富汗战争、伊拉克战争以及北约对利比亚的战争,并试图利用联合国武力干涉叙利亚等。这些霸权行为导致许多地区至今都还存在战乱问题,严重威胁到了当地居民的生存权利。这些西方大国将人权概念抽象化,把其美化为普世价值,标榜自己的人权标准放诸四海而皆准,并以“人道主义干预”“人权高于主权”等为幌子,干涉别国内政,其实质就是霸权价值观在作祟。

### 现实维度:制造人权灾难的虚伪人权

在人权问题上,生存权和发展权是首要人权。尤其是在当前的疫情形势下,人的生命权就是最

大的人权。从实践层面来看,一些西方国家一方面肆意对他国人权状况指手画脚,另一方面却选择忽视自身人权问题,特别是美国,其长期存在的种族歧视、弱势群体权益得不到保障等人权问题还在持续恶化。

美国宣称保障每个公民的生命权,坚持种族平等。然而,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,美国政府并未采取及时有效的防控措施来保障普通民众的生命健康权利。截至2021年5月12日,美国累计确诊新冠肺炎人数已达3354万多例,累计死亡人数59万多例。与此同时,美国国内还存在着长期的种族歧视。种族主义在医疗和卫生健康领域产生的深远影响使得少数族裔在疫情之中遭到了巨大打击。警察枪杀无辜非洲裔的事件依然频繁发生。以上种种,都反映出美国并没有真正做到保障公民的基本权利,其所谓的“人权”只不过是用来攻击他国的工具而已。在某种程度上,美国本身就是人权灾难的制造者。

如今,在新冠肺炎疫情持续蔓延的背景下再看人权问题,我们更能体会到,在抗击疫情的关键时刻,只有把人民群众生命安全和身体健康放在第一位才是真正的重视人权。同时,也只有做好疫情防控,通过多边合作提升全球抗击疫情的能力,才是最大程度地维护世界人权。然而,自诩为“人权卫士”的美国,在抗击疫情的过程中非但没有突出成就,反而依旧挖空心思地发布国别人权报告,在人权问题上无故指责他国,甚至还有一些官员借疫情名义对他国人权状况品头论足,诋毁他国、转嫁国内矛盾。可以看出,在人权问题上,美国实际上奉行的是双重标准,充分凸显了其人权的虚伪性。

(作者:邢国忠,北京师范大学马克思主义学院教授;马佳艺,北京师范大学马克思主义学院研究生)

责任编辑 / 王晓方